275,

276.

Egy 0,5 m oldalhosszi, kocka alakd k&tombbél a kdfaragék az dbran ldt-

g 279.

184 a) A hdromszdg alapi hasdb hat csicsdb6l négyet kivdlasztunk. Allapitsd D g
meg, melyik pontnégyes lehet egy giila négy csicsa! E
1. ABCD 2. ACFD 3. DEFC
4. EFDB 5. ABED 6. CABE y c

280.

Hasdbok és gulak

a) Van-e olyan gila, amelynek ugyanannyi csticsa van, mint a kockénak?
b) Van-e olyan gila, amelynek ugyanannyi lapja van, mint a kockdnak?
Van-e olyan gila, amelynek

a) kétszer annyi, b) haromszor annyi, ¢) feleannyi
oldaléle van, mint egy négyszog alapti hasdbnak?

haté kapudiszt készitik el.
Ha feltételezziik, hogy nincs hulladék, akkor egy kockdbdl hany ilyen disz
késziilhet?

Milyen gilakbdl 4ll ez a kapudisz?

b) Osszesen hany kiilénbdz6 pontnégyes vélaszthatd ki a 6 db pontbdl? Ezek
kozul hany olyan van, ame1y1k nem hataroz meg gulat‘7

Egy hdromszog alapu egyenes hasab tetszﬁleges belsd pont_]at osszek()tjuk a

hasdb mind a hat cstcsdval. A hét pontbdl a megfelelSket kivélasztva olyan

giildk csicsait kapjuk, amelyeknek alaplapja a hasdb egy-egy hatdrold lapja.

a) Hény ilyen giila keletkezett?

b) A cstcsaik felsoroldsdval add meg c:zeket a guldkat!

c) Hol kell felvenni a bels6 pontot, hogy a keletkezett gdldk kozott legyenek
egybevigo gildk? Sorold fel, mely gilak egybevagéak £s mdokold meg,
-miért!

A giula térfogata
(Kiegészitd tananyag)

Helga {6zheté szines gyurmdbol
kockdkat és négyzet alapu, egyenld
oldalélii gildkat készit, majd ezek-
b&l nyaklancot 4llit 6ssze. 10 db
gulat és 11 db kockat mér felflizott.
A gilédk alapélei és magassagai, va-
lamint a kocka élei egyardnt 5 mil-
liméteresek. Osszesen mekkora tér-
fogatd gyurmabdl késziiltek a felft-
zott formédk?
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A tablazat egy-egy négyzet alapi, egyenld oldaléld gila adatait tartalmazza. Szdmitsd ki a
hidnyzo adatokat!

a a gula alapéle, m, az oldallapok magassiga, T, a gila alapteriilete, T, a gila egy oldal-
lapjdnak teriilete, m, a gula testmagassdga, b a giila oldaléle, e az alaplap atl6ja, V a gila
térfogata.

c) 6 1.3
d) 100 13

Art Artdr kiilonleges alaki viztartdlyokat készit udvardba, badoglemezbdl. Kozottiik olyanok

is vannak, amilyenek az 4brdn lithaték. A tartdlyok méretei: a = 1 m, my = 1 m; b = 2 m,
mp =1m;c=1m, m. =2 m. (A tartdlyokat olyan dllvidnyokba 4llitja, amelyekben nem tudnak
elddlni.) Dontsd el, hogy igazak-e az 4llitdsok! Vilaszaidat indokold!

a) b) c)

a b 2
W m,

A) Az a) tartdlyba kevesebb viz fér, mint a b) tartdlyba.
B) A b) tartidlyba ugyanannyi viz fér, mint a c) tartdlyba.

C) A c) tartalyba kétszer annyi viz fér, mint az a) tartdlyba.

IO

D) A b) tartdlyba ugyanannyi viz fér, mint az a) és a c) tartdlyba Osszesen.

W Paros feladat

56

Epitsiik meg a tetraédereket geometriai épitéelemekkel!

a) Hany szabdlyos haromszdgbdl tudunk egy nagyobb szabdlyos tetraédert épiteni? A nagyob-
bik felszinének hanyadrésze a kisebbik?

b) Hény szabélyos tetraéderbdl tudunk egy nagyobb szabdlyos tetraédert épiteni? Ha a kisebb
térfogata 8 cm®, akkor mekkora a nagyobbik térfogata?

Segit az dbra:

é
AT
'\éf'

N4

P
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285.
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291.

Egy tetraéder egyik csticsiban Osszefuto 12 cm-es, 18 cm-es és 32 cm-es élek péaronként
merGlegesek egymdsra. Mekkora a tetraéder térfogata?

Egy hirtrapéz alapii, egyenld oldaléli gila magassdga 56 mm. ¢ =32 mm
Alaprajzét az dbran lithatod.
a) Mekkora a test térfogata?

=28
b) Igazold, hogy a giila magassdgédnak talppontja a hurtrapéz koré b
irhaté korének kiozéppontjaba esik! o
a =48 mm

A kip

| Egy kip alapkorének dtmérgje 12 cm, alkotdja 6,2 cm. Mekkora a kip tengelymetszetének

teriilete?

| Egy kiip alkotdja 15 cm, tengelymetszetének szédrszoge 60°. Mekkora a kiip alapkorének su-

gara?

| Egy 4 cm alkot6ju kip kiteritett paldstja negyedkdr. Mekkora a kup alapkorének keriilete €s

sugara?

Egy fabél késziilt kip feliiletét befestjiik sérgdra, majd a tengelyére illeszkedd sikkal két részre
véagjuk. Rajzold le az egész kiip és a két ,,félkip” h4l6jat, és szinezd ki a befestett részeket!

Egy 1,5 cm alapkérsugard, 2 cm magassagd Kapot alaplapjdval parhuzamos sikkal a kip alko-

t6janak felénél elvdgunk. Rajzold le a levégott és a maradék test halgjat!

A kup felszine és térfogata
(Kiegészitd tananyag)

A tdbldzat egy-egy egyenes korkip adatait tartalmazza. Szamitsd ki a hidnyz6 adatokat!

r a kip alaplapjdnak sugara, a a kdp alkotGja, T, a kip alapteriilete, 7, a kip paldstjanak
teriilete, m, a kip testmagassdga, A a kiip felszine, V' a kip térfogata.

o)

b) 5 9

c) 6 18

d) 90 6

57
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Egy kip alkotdja 2,5 dm, alapkorének atmérdje 40 cm. Szamitsd ki a kip

a) felszinét, b) térfogatat!

. Egy kip magassaga haromszor akkora, mint az alapkorének a sugara, tengelymetszetének te-

rillete pedig 120 cm?. Szamitsd ki a kup felszinét és térfogatat!

Ugy készitiink lampabiirat, hogy egy kup kite- F

C;
ritett korcikk alakd paldstjabol kivagunk egy \0 8 ‘\J])‘
feleakkora sugard korcikket, majd a megma- .
radt korgyf(irtidarabot alkotéja mentén 6ssze-
ragasztjuk. Mennyi papirt hasznilunk fel az
abrén l4thatd bira elkészitésekor?

Kardcsonyfadiszt készitiink szines kartonbdl tgy, hogy két 4,3 cm alap-

E Egy a = 10 cm oldali négyzet alapi egyenld oldaléld gilat behelyeziink

korsugard, 5 cm magas kipot alapjukndl 6sszeragasztunk.
a) Rajzold le a kapott test tengelymetszetét!

b) Mekkora teriiletd papirt haszndlunk fel?

¢) Mekkora a kapott disz térfogata?

12 cm sugari korb6l kivdgunk harmad, negyed és hatod kércikkeket, és ezekbdl egy-egy kipot
formdlunk. Melyik lesz a legmagasabb? Szdmitsd ki mindhdrom kiip magassdgit!

(Segit, ha a korcikkeket elkészited kartonpapirbél.)

egy olyan kiipba, amelyben éppen elfér. A giila és a kip magassdga egyarant
18 cm. Hényszor nagyobb a kip térfogata, mint a giila térfogata?

@ Igazak-e az 4llitdsok? Vilaszaidat indokold!

58

A) Ha két kip alapteriilete egyenld, és az egyik magassdga kétszer, hdromszor, ... nagyobb,
mint a mésik magassdga, akkor ennek a térfogata is kétszer, haromszor, ... nagyobb, mint
a masik térfogata.

B) Ha két kip magassdga egyenld, és az egyik alapkorének sugara kétszer, hdromszor, ...
nagyobb, mint a mdsik alapkorének sugara, akkor ennek a térfogata is kétszer, hdromszor,
... nagyobb, mint a mésik térfogata. D

C) A hengernek és a kiipnak nincs éle. D
D) A kup térfogata fele az ugyanakkora alapteriiletd és magassdgii henger térfogatdnak. D
E) Egy kiip tengelymetszete lehet derékszogili haromszog. D

F) Egy negyed korcikkbdl magasabb kipot lehet formdalni, mint egy ugyanolyan sugard harmad
korcikkbal. []



A gomb

299 Béla bacsi testnevelésszertardban harom henger alakd tdroléban tartja az 6rdn hasznalt labdakat.
A hengerek alaplapjdnak sugara 30 cm, magassiga 60 cm. Becsiild meg, hogy legfeljebb hany
labda fér egy-egy tarol6ba, ha mindegyikbe csak egyféle labdat tehet!

KOSARLABDA KEZILABDA FOCILABDA

A labddk amérsjc cm)| |
A labdék szama (db)

300, Dalma a kalapszalonban a képen lithaté kalapot vélasztotta ki. Az
4bran lathaté, hogy otthon hogyan diszitette fel gyongyos zsineggel.
A kalap teteje 9 cm sugard félgomb. Hany cm zsineget haszndlt, ha
a masnira 45 cm hosszit kell hagyni?

A képen lathaté karkotS azonos méretli, gdmb alaki gyongyokbol
késziilt. Milyen hosszd damil kell legaldbb a karkot6hoz, ha egy
gyongy f6korének keriilete 18 mm?

@ Terka kiilonbozé szint fonalakbél gémb alakd gombolyagokat ké-
szit. A kezében 1év6 gombolyag dtmérdje 9 cm. Ez masfélszer akko-
ra, mint az el6tte elkésziilt, piros szindi gombolyag dtmérdje. Milyen
hosszid fonalat tekert fol — egy teljes f6kor mentén — utoljara Terka
kiilon-kiilon a két gombolyagon?

@ Egy teniszlabda sugara 3,5 cm. Mekkora suga-

ri és milyen magas az a henger alaki doboz,

amelyben az 5 db teniszlabda az dbrén lathat6
mdédon éppen elfér?

(OO

L




i A gomb alakd lampion feliiletét kor alakd merevits drétkarikédk feszitik
ki. A legnagyobb kor 4tmérSje 30 cm, az egyik kisebb kor dtmérdje

3
pedig ennek 5 része.
a) Milyen hosszi drétb6l késziilt ez a két kor?

b) Milyen tévolsdgra van egymdstdl ennek a két kornek a sikja?

54 Egy gomb alaki sdrgadinnyét félbevagunk, magjat kiszedjiik, majd
ezt a fél dinnyét djra félbevagjuk.
a) Rajzold le, milyen sikidom keletkezik a médsodik vdgds mentén!
b) Szémitsd ki ennek a sikidomnak a teriiletét! A sargadinnye 4tmé-
rje 16 cm, a félgdmb alakii maghdz 4tmérdje pedig 8 cm.

A gomb felszine és térfogata
(Kiegészitd tananyag)

3064 Egy jatéklabda sugara 10 cm. Mekkora a felszine?

Egy labdat ajandékozunk bardtunknak. A labdét f6kore mentén atkotjiikk egy 98,5 cm hosszii-

sagl szalaggal gy, hogy ebbdl 42 cm-t haszndlunk el a masnira. Hiny kobcentiméter a labda
térfogata?

m Mekkora annak a félgomb alaki ejtGernyGnek a su-
gara, amelynek elkészitésekor kb. 36 m? anyagot
hasznéltak fel?

Egy gbmb alakd ldmpabiira
fokorének keriilete 54 cm.

a) Hany dm? a bira felszine?
b) Hény dm” a térfogat részt
foglal el a lampabiira?

@ Egy félgomb térfogatdnak és felszinének egyenl6 a mérdszdma. Mekkora a félgémb sugara?

311. Mekkora annak a hengernek a felszine és térfogata, amelyben egy 1,6 dm sugard gomb éppen
elfér? (Ez a henger beirt gémbje.)

312. A gomb alaki gyertya fokore mentén, az asztallapra merdlegesen
korbevezetve ceruzdnkat megrajzoljuk a gdmb papirra esd ,,4rnyé-
két”. Az gy kapott kor dtmér6je 8,4 cm. Hany cm’ térfogatl viasz-
bol késziilt a gyertya, ha
a) a ceruza méretét elhanyagoljuk,

b) a henger alaki ceruza dtmérGje 0,6 cm?

60
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Alapfogalmak, elnevezések

313, A régebbi idSkben az emberek sajét tapasztalataikbol, sz4jrol AtlaghGmérséklet [Celsius-fok]
szdjra terjedd néphagyomanyokbdl kovetkeztettek a idGjéaras 6 -4 -4 0 32 4 6 810
vérhaté alakuldsdra. Ezek az idGjdslatok sokéves megfigyelé- Simon (okt. 18.) —>=

sen alapultak. A vonaldiagram a ,,népi meteorolégia” megfi-
gyeléseit dbrdzolja. Olvasd le a homérséklet értékeit a megje-
161t napokon! Nézz uténa, hogy mit jelentenek pl. a Maityés-, a Bomsbiiek G, 1) G
Benedek-, a Katalin-, a Luca-naphoz kot6d6 népi id6joslatok! Katalin (nov. 25.) /“e—

Marton (nov. 11.) —

november

il_ﬂ_l; Egy kis telepiilésen dj konyvtar nyilt, amelynek te lettél a ve-

zetGje. Szeretnéd, ha az emberek tobbet jarnanak konyvtarba, ‘ B | Luca(dec. 13) Je—
tobbet olvasndnak, mint kordbban. A b&vitésre tobb lehetdsé- §
d van ™= Kardcsony ¢
ge i (dec. 25-26.) i
- S S ST = | Szilveszter
I. A kolcsonzés fajtéi II. Helyben igénybe vehetd (dec. 31.)
szolgaltatdsok 5
a) Hagyomdnyos papirala-| a) Helyben olvasds B Vinee (jan. 22.)
pu konyvek Pal (jan. 22.)
- P i Gyertyaszentel8
b) Hangzd anyagok b) Hangzcz any_agiok meg-| B e — (o 2y
hallgatésa, kivalasztdsa & | (febr.6)
P P s P % = Julianna (febr. 16.
c) E-book olvaséra letolt-| c) Bongészés az interne- 8 b il
het6 miivek ten a konyvtdr adatbazi- Mityds (febr, 25.)
sa segitségével :

Készits olyan kérddivet, amely segitséget ad neked a sziikse- Gergely (mére. 12) (—
ges anyagok beszerzésére és a fejlesztés lehetdségének meg-

teremtésére!

marcius

Benedek (mirc. 21.) ==

315) Tervezz egy olyan — legaldbb 10 kérdésbdl al-
16 — interjut, amelyben a kérdések osztdlytdrsaid
okostelefon-haszndlatdra irdnyulnak!

31& Figyeld meg és jegyezd le valamelyik baratod étkezé-
si szokdsait egy héten keresztiil! A megfigyelést az 6
belegyezésével végezd!
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Az alabbi tdbldzatbdl leolvashatjuk, hogy a nyolcadikosok koziil megkérdezett tanulék a kote
lez§ testnevelésorakon kiviil naponta mennyi id6t toltenek testmozgdssal jaré sportoléssal.

Tanulé Akos | Berni | Csaba | Ddvid | Emese | Feri | Gabi | Huba
Sportolassal naponta
elesltott id8 (perc) 100 30 10 60 150 0 40 20

A tébldzat adatai alapjdn dllapitsd meg

a) mi a sokasag,

tartalmazza.

a) Add meg Tu Dorka 4ltal megoldott feladatok na-
ponkénti gyakorisdgét és naponkénti relativ gyako-

risagéat!

b) mik az egyedek,

c) mi az ismérv,

Egy 6tnapos matematika tehetséggondozé tdborban a
tanulok az elsé napon 10 fejtors feladatot kapnak,
majd minden nap eggyel tobbet. Az elkészitett megol-
ddsokat a feladat kiaddsa napjdn be kell adni a tanar-
nak. A tdbldzat Td Dorka beadott feladatainak szdmat

d) mik az adatok!

b) Mennyi a megoldott feladatok relativ gyakorisdga a mdsodik, a harmadik, a negyedik és az

otodik nap végén?

20°, 60°, 75°, 150°, 10° nagysdgdak.

Add meg az ardnyokat
a) tort alakban,
b) szazalék alakban!

3194 A kordiagram korcikkeinek kozépponti szogei rendre: 45°,

Az utébbindl a kerekitett értékek esetén figyelj arra, hogy
a teljes kornek 100% feleljen meg!

Készits a diagramhoz széveges feladatot!

Napok | 2 3 4 5

Kiadott feladatok szdma 10 [ 11 | 12 | 13 | 14

Ti Dorka megoldott feladatainak szdma 3 Y 5 2 9
Diagramok

™lh ) RY e

3204 Loci szorgalmasan végzi a kockadobidlds kisérleteket egy dltala 4talakitott kockdval. Kocka-

jdnak két lapja piros, két lapja kék és két lapja z6ld szind. Azt figyeli, hogy 12 dobds sordn
milyen szini lapokat dobott.

A dobédsok szdma | 1

203

415

g

3

910

11512

A dobdsok szine | p

71k

P|P

k

p

k|p

kip

a) Milyen gyakorisdggal dobta az egyes szineket?
b) Ird fel az egyes szinek eléforduldsdnak relativ gyakorisdgi sorit!
¢) Abrizold oszlopdiagramon a kiilonboz szinek relativ gyakorisdgat!
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2_1; A , Torekvd” dltaldnos iskoldban végzett 84 nyolcadikos tanuld tovdbbtanuldsi adatait tartal-

Hol tanul i L T Nem tanul
tovabb? Gimndzium Szakkozépiskola | Szakképzd iskola e
A tanuldk szdma 46 23 12 3
Szazalékos

eloszlas

a) Készits az adatokbdl oszlopdiagramot! A diagramot elkészitheted szamitogépes program-
mal is.
b) Add meg az adatok szdzalékos eloszlasat!

AdofizetSk ardnya (%), 2004

@ A mellékelt diagram alapjdn vélaszolj a kérdésekre!
Igaz-e, hogy 2004-ben 40 |-

‘WKistérség

A) a magyarorszdgi megyék lakossdgnak 40%-a volt adofizetd 54| _@Megye
dllampolgar? o HRéEgi6
5 e " : 2 % ‘DOOrszdg
B) az orszdg lakossdgénak tobb mint a fele nem volt ad6fizets || k
dllampolgar? D "

C) 60%-nél kevesebb volt a régiénkénti ad6fizetdk szama? | | (APEH)

Jelsltek korcsoport szerinti
megoszldsa (%), 2009

7%1% 149,

E A kordiagramr6l leolvashaté, hogy milyen korosztilybdl
vélasztjdk a multinaciondlis cégek az alkalmazottaikat.

a) Trd fel az egyes korosztalyok relativ gyakorisdgi sorat!

M 20-25 99,

b) Készits az adatok alapjin szalagdiagramot!

M 26-30

¢) Mit gondolsz, miért tdgabb a korhatdr a két legidGsebb 3135
korosztalynal?

¥ 03640

(http://headhunter.blog.hu/2009/12/04/milyen koru jelolteket MW 41-50

_vesznek fel leginkabb_a_cegek) |l 51-60 44%

@ A grafikonrél leolvashatjuk, hogy a negyedikes, hatodikos, nyolcadikos tanul6k dtlagosan hany
6rét toltenek el kiilonbozé tevékenységekkel hetente.

gimn. 8. évf. | utazds iskoldba és haza

I iskolai tanérik
[0 délutdni elfoglaltsdgok
[ hétkozi tanulds
I hétvégi tanulds

alt. isk. 8. évf.

alt. isk. 6. évf.

alt. isk. 4. évf. 2.5

0 0 20 30 40 50 Orandsi Miniszirium, 2003)
a) Allapitsd meg, hogy a felmérésben mi a statisztikai sokasdg, €s mi az ismérv!
b) Készits tdblazatot a délutini elfoglaltsdgok id6tartamarol!
¢) Atlagosan hany 6rat forditanak a nyolcadikosok iskolai és iskoldn kiviili tanuldsra heten-
ként?
d) A két kiilonbdz6 iskolatipusba jiré nyolcadikosok hétvégi tanuldsra forditott dtlagos ideje
hény szézaléka a nyolcadikosok tébldzatdban feltiintetett osszes elfoglaltsag idejének?
63
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A piacon a Zoldike almadrus otféle almdt kindl. A szalagdiagramrél leolvashaté az almél

326.

mennyiségi megoszlasa kg-ban mérve.

Igazak-e az dllitdsok? Vilaszaidat indokold!

a) A jonatédn €s a golden almdknak egyiitt nagyobb a tdmegiik, mint az §sszes alma tomegé-
nek 50%-a.

b) Ha Osszesen 150 kg alma van a standon, akkor az idared almik tomege kevesebb
mint 20 kg.

c) A jonagold és a starking almdk egyiitt 20%-at teszik ki a teljes kindlatnak.

éGold_en 3 e)g

d) Ha a keresked6 az 0sszes jonagold almat eladta és mdst nem, akkor az almdk 90%-a meg-
maradt.

Kozépértékek

A ,,J6suli” dltaldnos iskola felsé tagozatéba jaré tanuldk osztdlyonkénti szdmét mutatja a tab-
lazat.

Osztaly S.a 5.b 6.a 6. b Ta 7:b 8. a 8.b

Létszdm s 29 31 33 20 235 18 2l

Evfolyamonkénti 4tlag

Iskolai atlag

327.

328.

329,

64

a) Szamitsd ki az egy osztalyba jaré tanul6k szdménak dtlagét évfolyamonként!
b) Az egész iskola létszamat figyelembe véve szdmitsd ki az dtlagos osztélylétszdmot!

Megkérdezték a nyolcadikos tanul6kat, hogy mit olvasnak legszivesebben szabadidejiikben.
Mindenki csak egyfélét mondhat.

A vélaszok rendre: 1. ifjisdgi irodalom, 2. tudomdnyos fantasztikus torténetek, 3. szépiroda-
lom, 4. miszaki szakirodalom, 5. szépirodalom, 6. ldnyoknak sz616 magazinok, 7. tudomdnyos
folydiratok, 8. ifjusdgi irodalom, 9. semmilyen, 10. krimi, 11. ifjisdgi irodalom, 12. technika
Ujsdg, 13. szépirodalom, 14. krimi, 15. tudoményos fantasztikus torténetek, 16. krimi, 17. ifjd-
sdgi irodalom, 18. ifjisdgi irodalom.

A vilaszok mennyiségi vagy minségi jellegtiek? Hatdrozd meg a szerepld adatok méduszat!

Készits tabldzatot az osztdlyod valamelyik dolgozatdnak érdemjegyeirdl!

a) Ird fel az osztilyzatok relativ gyakorisdgi sorat! b) Szamitsd ki a jegyek atlagat!
¢) Add meg az adatok méduszat! d) Mennyi az adatok medianja?

a) 14 éves tanuldk és sziileik adataival késziilt a tdblazat. Készits hdrmas oszlopdiagramot a
tanuldk és sziileik tomegérdl!

b) Szdmitsd ki a gyermekek, az apdk és az anyédk tomegének dtlagat, és hasonlitsd dssze sajat
csalddtagjaid tomegével!



Statisztika

P2 345 6 7 | B 19 | Sajit adataiin
14 éves gyermek tomege [kg] | 50 | 50 | 45 | 62 | 40 | 45 | 65 | 47 | 45
Apa tomege [kg] 80 |89 75|90 | 85|94 |100| 85 | 85
Anya tomege [kg] 50 | 67 | 51 |70 |58 |79 |60 |55|65

33a Egy nyolcadikos tanuld tankdnyveinek tomegét olvashatjuk a tdbldzatban. Mekkora a kémia-
konyv tomege, ha az osszes konyv tomegének 4tlaga 29 dkg?

Tan- | Iroda- |Nyelv-| Torté- Mate- | . . o e RS Slzéml'—
kényv| lom | tan |nelem Angol | - ika | Fizika | Kémia| 16015 | rajz | Enek talslgi‘;h‘
Tomeg

? 2

@ A nyolcadikosok kotelez8 olvasmdnyai kozott szerepel Tamési Aron Abel a rengetegben cimi,
189 oldalas regénye. Ha ezt a tanuléknak 1 hénap (30 nap) alatt kell elolvasni, akkor egy napra
hany oldal jut? Ha Juli az els§ tiz napon csak napi 3 oldalt tudott elolvasni, akkor a maradék
hisz napban hény szdzalékkal kell ndvelnie napi teljesitményét, hogy a kényv elolvasdsaval
30 nap alatt végezzen?

-

'332 A grafikonrdl leolvashatd, hogy a ,,Sokoldald”™ dltalanos iskola fels6 tagozatdbdl a tanév elsd
felében hany gyerek jért az iskoldban miikddd kiilonbozs szakkorokre.

mate-  angol drdma  fizika kézmfives foci kosar tinc kérus  szakkor
matika

a) Foglald tdbldzatba az oszlopdiagram adatait!

b) Szamitsd ki a szakkorokre jar6 gyerekek szdménak étlagat!

¢) Hogyan véltozott az egy szakkorre esd tanuldk atlagos szdma, ha a tanév masodik félévében

kézmiives szakkorre csak 25-en, tdncra 50-en, matematikdra 55-en jdrtak, és a tobbi szakkor
1étszdma nem valtozott?

E 339 Szamitsd ki telepiilésenként kiilon-kiilon a deriilt és a borult napok szémat jelz6 adatok atlagat,
add meg a méduszukat és a medidnjukat is!

1990 1995| 1996| 1999| 2000
Deriilt napok szdma Y 43 43 . ) 58
Debrecen
Borult napok szdma 100 142 130 120 83
pe Deriilt napok szdma 70 31 50 34 85
écs
Borult napok szdma 99 113 131 139 78
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Valészintiség-szamitas

334

3334

336.

337.

338.

339.

Valosziniiség-szamitas

Relativ gyakorisag és valosziniiség

Dobj fel 30-szor egy szabdlyos dobdkockéat! Jegyezd fel a dobdsokat, majd minden 6todik dobds
utdn hatdrozd meg a

a) ,legfeljebb 3-ast dobtam”,
b) ,Jlegalabb 3-ast dobtam” relativ gyakorisdgat!

Keress a mindennapi életben eléfordulé események kozott olyanokat, amelyeknek a kimenetelei
nem egyenl&en valészinfiek!

Melyik eseménynek nagyobb a valészintisége?
A: Egy szabidlyos dobokockéval olyan szdmot dobunk, amelynek neve egyszotagu.
B: Egy szabdlyos dobdkockdval olyan szdmot dobunk, amelynek neve nem egyszétagu.

Egy dobozba 3 fekete és 5 fehér golyo6t tesziink, majd bekotott szemmel egyet kihtizunk kozii-
liikk. Hany szdzalék annak a valdsziniisége, hogy

a) fehér, b) fekete goly6t hizunk?

Egy dobdkockit egyszer feldobunk.
Mekkora annak a valésziniisége, hogy a dobott szdm
a) 3-mal oszthato,

b) 6-tal oszthatd,

c) 3-mal vagy 6-tal oszthato,
d) 3-mal és 6-tal oszthatd,

e) 3-mal és 5-tel oszthato,

f) 3-mal vagy 5-tel oszthat4?

Egy italautomatdban ugyanolyan dron narancslé, limon4dé, tea,
paradicsomlé és sz6161€ koziil vdlaszthatunk. Ha a pénz bedo-
bisa utdn taldlomra nyomunk meg egy gombot, akkor mennyi
a valdszinisége annak, hogy kéldt kapunk?

annak a val6szin(isége, hogy a dobds eredménye

Egy szabdlyos dodekaéder lapjaira rdirtuk a szdmokat 1-t61 12-ig. Mekkora d

a) 4-gyel oszthatd, b) 9-cel oszthato, c¢) 15-tel oszthatd,
d) 3-mal nem oszthatd, e) legaldbb 7, /) legteljebb 5,

g) nagyobb 4-nél és kisebb 9-nél?

Az asztalra, szamlapjdval lefelé forditva 20 db, 1-t6l 20-ig megszdmozott szdmkdértyat helyez-

66

tiink el, majd ezekbdl hiizunk. Mekkora a val6sziniisége annak, hogy
a) kétjegyli szdmot, b) 4-gyel oszthatd szdmot, c¢) primszamot valasztunk?
A kapott valosziniiség-értékeket fejezd ki szdzalék alakban is!

—
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345

Valoészintiség-szamitas

Az el6z6 feladatban szerepls szdmkartydkbol egyet kihdzunk. Milyen eseménynek a valdszi-
niisége lehet
1 3
~? b TA?
'3 ) 10
A 40-nél nem nagyobb 4-gyel oszthaté pozitiv szdmok koziil véletlenszertien kihtizunk egyet.
Mekkora annak a valészintisége, hogy a kihtizott szdm 3-mal is oszthat¢?

c) 20%, d) 0, e) 1, by, g?

Szabdlyos dobdkockédval dobunk. Mekkora az esélye annak, hogy az adott egyenlet valamelyik
megoldasiaval megegyezd szdmot dobunk?

a) (x —3)2+x)=0 b) 2x —(5+3x)=6
¢) (x —5)x —DHx—-1)=0 d) 8x%+40=38

Elemi és osszetett események
(Kiegészito tananyag)

Két kiilonboz6 pénzérmével dobunk egyszerre. Sorold fel az elemi eseményeket!

Add meg a felsorolt események valdszintiségét!

a) két fej, b) két iras, c) egy irds, egy fej.

Két szabdlyos dobdkockdval egyszer dobunk. Készitsd el az elemi események tdblazatit! Mek-
kora a valdszinitisége annak, hogy a dobott pontok dsszege

a) primszam, b) 2-nek valamilyen hatvanya?

i Két szabilyos dobokockdval dobunk. Mekkora a valdszinisége, hogy a dobott pontok szorzata

a) 6, b) 8, c) 12, d) 18? M

A négy kiilonbozd szivészdl hossza: 2 cm, 3 cm, 5 cm és 6 cm. Kozii-
lik kivdlasztunk hirmat. Mekkora a valdszintisége annak, hogy azokbol
hiromszoget tudunk kirakni?

o S -

Joconak 16 lany és 13 fiii osztdlytdrsa van. Egy jaték alkalmdval bekotott
szemmel kell koziiliik kett6t kivalasztania. Mekkora a valdszinfisége annak,
hogy Jocé

i
a) két lanyt, b) két fidt, 6

c) egy fidt és egy lanyt vélaszt, d) a két fid baratjit vélasztja?

a Z61d és kék céduldkra tulajdonsdgokat irtunk: az els6 harmat zold szinii céduldra, a negyedi-

ket és az otodiket kék szinli céduldra. Tudjuk, hogy mind az 6t valamilyen paralelogramma-
tulajdonsédgot fogalmaz meg. A céduldkbdl tgy hdzunk ki kettdt, hogy az egyik zold szind, a
masik kék szini legyen. Mekkora annak a valészintisége, hogy mindkét céduldn egy éltaldnos
(nem specidlis) paralelogramma tulajdonsigat olvashatjuk?

1. Atl6i mer6- II. Szemkozti 1 TII. Atl6i felezik |[ IV. Szogeinek || V. Atl6i felezik
legesek egymadsra. || szogei egyenlok. a szogeket. osszege 360°. egymast.
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Valészintiség-szamitas

E Két dobozban szdmkartydkat helyeztiink el. Az egyikben 3 db-ot, ezekre 1-t6] 3-ig, a mésik:
ban 4 db-ot, ezekre 4-t8l 7-ig irtunk szdmokat. Mindkét dobozbdl egy-egy kartydt hizunk, é:
bel6liik a huzés sorrendjében egy kétjegyli szamot készitiink.

frd fel az elemi eseményeket!

Allapitsd meg a kovetkez6 események valészinfiségét!

a) A szamjegyek Osszege 8. b) A szamjegyek Osszege 6.

c) A szam oszthat6 9-cel. d) A szdm nem oszthat6é 3-mal.

357 A ,Befutd” sportegyesiilet atlétika-szakosztdlyba jaré didkok kozott a fidk és a lanyok szdmé-

nak ardnya 2 : 3. Egy tjsdgird interjit szeretne késziteni koziiliik valakivel. Az edz6 vélet-
lenszerien kivélaszt egy didkot. Hiny szdzalék annak a valészinfisége, hogy az interjialany
lany?

@ Egy nyuszi a téglalap alaki rét bal fels6 sar-
kédbol indul, és minden eldgazasnal csak jobb-
ra vagy lefelé tud menni. Az eldgazdsokndl
véletlenszerfien vilasztja ki az irdnyt. Mek-
kora valdsziniiséggel ér el a rét jobb alsé sar-
kdban 1év0 répdhoz?

Dezs6 a véros egyik parkjdnak sarkdn 4ll,

- amikor baritngje, Edina felhivja 6t telefonon.

Kéri Dezs6t, hogy jojjon oda hozza, mert el-

esett, és segitségre van sziiksége. Dezsé a

parkon keresztiil, az dbrdn lathaté utak koziil

vélasztva, tobbféleképpen érhet el Edindhoz.

Mekkora valészinfiséggel jut el baritnGjéhez,

ha nem ismeri a legrovidebb utat, és az eldga-
zdsokndl véletlenszer(ien vélaszt iranyt?
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Geometriai transzformaciok

Eltolas, vektorok

gé_i A négy z4sz16par mindegyike egy-egy eltoldst hatdroz meg. Mindegyik fehér zaszléhoz ke-
resd meg a parjat, és végezd el a megfeleld mozgatdst! Mindegyik eltoldshoz rajzold le djra a
csillagot az eltolt képével a hozza tartozd zaszidparral egyiitt!

RN
R
N

35§ Hat mozgatést adtunk meg, ezek mindegyike ugyanazt a fehér zdszl6t mds-mas feketébe viszi
at. Mifélék ezek a mozgisok? Mdésoldpapir segitségével vizsgdld meg, hogy az egyes moz-
gatdsok hova viszik az ABC haromszoget! Melyek eltoldsok koziiliik? Add meg az eltolds
vektorat!

Rajzolj az adott a, b, ¢ vektorokkal egyenld vektorokat mindegyik pontbdl kiindulva! Hovd
viszik a vektorokhoz tartozé eltoldsok a szines Gtszoget?
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/ iR
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< \ /
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y

359, Adottak az e, £, g, h, i és j vektorok. Add meg azoknak a vektoroknak a betijeleit, amelyek az
egyes alakzatokat a vessz8s parjukba viszik! Lehet, hogy nem mindegyik alakzatparhoz tartozik
megfeleld vektor. Ebben az esetben egészitsd ki az 4briat!

|
A
/ g N i
e/ f » \\
7 3>
/ h
¥ J
a) a b) k c)
pd I '
i K / N\
a) T 1IN \
pd / 1\ /
! ' NR /
\ N LA ¢
X /
U g
d) e b))
——] f’
d l GP I \ e __""'--—-—.______
1] 1/ \TA ~
\l/ \// {4 ]
/ — 7
\ie
VLA
\\ Y
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Geometriai transzformaciok

A mozgat6gépek mindegyike eltoldst végez. Mindegyik géphez A |
vélaszd ki azt a vektort, amelyik ugyanazt az eltoldst adja meg!

a) (x;y) = (x +2;y) b) (x;y) — (x;y —6) A
c) x;y)—=x—=3y—8)  d) (x;y)—> x+5y+5) x ,/ B,

A Megrajzoltuk koordinita- e .

rendszerben az ABC ha- /
romszoget. Készitsd el / L h
a hédromszog képét az Y
A a)-d)-ben megadott sza- -
bélyok szerint! Rajzold
be az eltolds vektorat!

=7

Y

A

a) (x;y)— (x;y+5) b) (x;y) = (x +3;y +3)
A2;5)— A5 ) A5 = A5 )
B(6;1)— B'(__;_) B(6;1) = B'(__;_)
C3-2—~C'(_;_ ) CEB-2=C(_ )

L ) )= —-Ly—1) d) xy)=»x-3y—1)

AZ;5) = A5 ) A5 = A )

B(6;1)— B'(__;_) B(6;1) — B'(__;_)

CB3;-2—C'(_;_) CB-2—C(_;_)

) ___J______._._._.-._.-
Y

24 Egy eltolds a kutyét igy mozgatta el, hogy az A pont az A’-be ment 4t. Rajzold meg az eltolt
képet, és add meg az eltolds vektorat tigy, hogy a vektor kezdSpontja a (0; 0) pont legyen!

Add meg a mozgatégép szabalydt gy, hogy a gép éppen az adott eltoldst végezze el!

a) AT T4 b) A AT T4 c) A A
- > o
(x; ) ~ (N (x; ) ~ () () ~ ()
d) e) 7 A
A
A '
y >
A
A = A A
(x; ) ~ () () - (- 4
(e; »)~ ()
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363. Told el a megadott alakzatokat igy, hogy a P pont képe P’ legyen!

364.

72

a) Add meg minden esetben az eltolds vektorat!

YA YA / /
/ f
P P' J, o
. ; ~. /i) X
T R s ""--.,__ - -.___‘.
] ™ P
1P ~L 1 i\
<~ 5
i 5 6
3 ' VA A
. P =
1P > 1
] x AT TN, ) -
e / A / x|
T ] 1
| ] | Vid ] P
/ \‘ '/ \\ 4
£ I I Vg [ ]
b) Kosd Ossze azoknak az eltolisoknak a szamjelét, amelyeket 1 2 3
ugyanaz a vektor jellemez!
4 5 6

Az eltolds tulajdonsdgai, pdrhuzamos szdru szogek

Vera néhany alakzat eltolassal kapott képét akarta megszerkeszteni, de tébb esetben is hibazott.
Vilaszd ki a hibés rajzokat, és talald ki, hogyan lehet a legkevesebb médositdssal kijavitani
oket! Rajzold le mindegyik rajzhoz az eltolds vektorat!

a) b) c)
B B
’,——'
Al L1 pid B
e}/
pd ¢
A e &
A' A
//
Bl e
A
d) e) /) 4
/] ™,
B { \5
N \ Q)
INB NC VY
N { |0 \5
™4 \ )
NP
Al




B h)
8) ) ™,
A >
¢ L
\ LA lC
A
Loy
C- -~
Pra
<] A
LA
B
) k)
I D C
,/
A T
Bl | C
// Lo
D B PairaN
AT~ / { 3
B \ At "'1--..___
D' N (o

3654 A fekete haromszog eltoldssal a barna hdromszog helyére
keriilt. Jel6ld az dbran

a) a barna hiromszég képét,

b) az X pont képét, g
c) az X RP« képét,

d) a PE szakasz képét,

e) a CFP hiaromszodg képét,

f) az AGR héromszdg képét!

Keress olyan hdromszogeket az dbrdn, amelyekbe az AGR
hiromszog eltoldssal atvihetd! Hany ilyen van?

X
c/\‘/\'/\

\ & E
AVaVaVA

gwﬁ_:i Melyik félegyenesek kaphaték meg valamelyik masik félegyenes eltoldsdval?
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368.

P

A kbvetkez§ dllitdsokban o és B parhuzamos sz4
i szogeket jelentenek.

Keress minden allitdshoz példikat az dbrirél!

a) a =4, példdul a =@, B = @.

b} a+p =180°.

¢} a eltoldssal §-ba vihetd.

d) a kézéppontos tiikrézéssel §-ba vihetd.

e) o tengelyes tiikrozéssel §-ba vihet®.

f) Az egyik hegyes-, a masik tompaszog.

24 A kovetkezg dllitdsokban a és 8 parhuzamos szdrd sz0gek. Tegyél + jelet a tdblazat megfelelé
oszlopdba! A lehetséges esetekhez adj meg legaldbb egy-egy példat!

3704 Keress az dbrdban egydllésii és forditott 4lldsd szégeket!
Azokat a szdgeket, amelyek a feketével
a) egyallasiak, szinezd kékkel,
b) forditott alldsivak, szinezd zolddel,
¢) nem pdrhuzamos szérdak, szinezd sdrgira,
d) se nem egydlldsiak, se nem forditott dllastiak, szi-
nezd pirosra!

Az eltolt kép szerkesztése

371, Egy eltolds az ABC hdromszoget az A'B'C’ A’
hiromszogbe viszi. Szerkeszd meg az eltolds

vektorét, és szerkeszd meg a félkor eltolt ké-
pét!

B~
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Geometriai transzformaciok

3724 Az ABC hdromszog eltoldséval az A pont az A" pontba keriilt.

Add meg az eltolds vektordt, és szerkeszd meg az eltoldssal
kapott A'B'C’ hdromszoget!
3731 Az ABCD négyzetet eltol- A
va a B pont a D pontba
keriilt. Add meg az eltolds
vektorit, és az A, a C és a

D ponthoz hozzérendelt A,
C' és D' pontokat!

A
C
3744 Adott az ABC szabalyos hdromszdg, amelynek eltoldsakor az A
cstics az A’ pontba jut. Add meg az eltolds vektordt, és szerkeszd
meg az eltoldssal kapott A'B’C’ haromszoget!
B A c

375. A fekete vektorral told el az a szdget!
- A f szoget a fekete vektorral eltoltuk, és igy kaptuk a ' szoget. Szerkeszd u
meg a 3 szoget!

A feketével rajzolt o szoget eltoltuk, és a képét, a'-t, szinessel rajzoltuk
meg. Mindkét szognek eltiint az egyik szdra. Pétold a hidnyz6 szarakat!

o
e
. \\\?f
Told el az egyenest tgy, hogy dthaladjon az F
ponton!
°B
Told el a szbget Ggy, hogy képe illeszkedjen a B és C pon-
tokra!
YL

Told el a hdromszoget gy, hogy a képe illeszkedjen
az X és Y pontokra! X
oY
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Geometriai transzformaciok

@ Told el a téglalapot tigy, hogy a képe illeszkedjen a
P és Q pontokra! Hany megoldds lehetséges?

Told el a szakaszt Ggy, hogy dthaladjon a P ponton! Hany megoldés
lehetséges?

Told el a szakaszt tigy, hogy dthaladjon az R ponton, és
egyik csticsa az e egyenesre essen!

¥
34. Told el a hdromszoget gy, hogy egyik csicsa az f
r}' egyenesre essen, €s egyik oldala dthaladjon az X pon-
ton!

bl’

*R

@ Adott egy téglalap egyik atléegyenese, e, egyik oldal-
egyenese, a, és egy mdsik oldalegyenesének az eltolt ké-
pe, b'. Adott az eltolds vektora, v is. Szerkeszd meg a
téglalapot és a képét!

l\v_>

e

86. rr Adott egy téglalap egyik atléegyenese, e, és rajta a tégla-
) 0 \ lap kozéppontja, O. Adott a téglalap mdsik 4tljanak az
eltolt képe is — az f' szakasz. Szerkeszd meg a téglalapot!

W Egy eltolds a szines alakzatot a feketébe vitte 4t. A szines alakzatra sajnos pacdk keriiltek, és
pacéra rajzolni nem szabad, mert ragad. Meg tudod-e mégis adni az eltolds vektorat?

S X
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388.

Hova keriilhetett a csillagos csempe,

Geometriai transzformaciok

Egybevdgasdgi transzformdciok osszefoglaldsa

A fehér négyzetet egy mozgds a feketébe vitte. Hova keriilnek a megjelolt alakzatok, ha ez a
mozgas

a) eltolds, b) tengelyes tiikrozés,
| "
& | || i
¢) kozéppontos tiikrozés, d) 90°-os forgatds?
= &

amikor

a) a fekete a zoldbe jutott?
Jelold zold pottyel a csillagos csem-
pe 4j helyét!

¥’ Vdvdvg
e SANAY
et s A**Aﬁ%

c) a fekete a kékbe jutott?
Jelold kék pottyel a csillagos csem-

pe 4j helyét!

d) a fekete a sargédba jutott?
Jelold sarga pottyel a csillagos csempe 4j helyét!

7
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Ezek a mintdk eltolasszimmetrikusak. Ez azt jelenti, hogy van olyan vektor, amellyel eltolva
a sikot az dbra Onmagiba megy it.

a) Mindegyik képhez adj meg egy olyan vektort, amellyel a sikot eltolva az dbra tnmagéba
megy at! Hany ilyen vektor van?

b) Keresd ki azokat a képeket, amelyek kdzéppontosan is szimmetrikusak, és rajzolj be egy
szimmetriacentrumot! Hany ilyen kdzéppont van?

c) Keresd ki azokat a képeket, amelyek tengelyesen is szimmetrikusak! Jeldlj meg egy szim-
metriatengelyt! Hany ilyen van?

a) Kaphattuk-e egyetlen tengelyes tiikrozéssel a H hatszogbdl

a H' hatszdget? Ha igen, akkor szerkeszd meg a tiikrten- ' <

gelyt! . .

b) Kaphattuk-e egyetlen ko- -~~~ *~ *~ *~ *~ ' . _
zéppontos tikrozéssel a ‘ T

H hatszogb8l a H' hat-
szbget? Ha igen, akkor

szerkeszd meg a kozép- ' ' '
pontot! T |

c) Kaphattuk-e egyetlen eltoldssal a H hatszégb8l a H' hat- ] ) )
szoget? Ha igen, akkor szerkeszd meg az eltolas vektorat!



T

Nem egybevdgosdgi transzformdciok

Vilaszd ki a hasonld hdromszdgeket!

a //1. [y d
24

U]
e

Vilaszd ki a hasonld téglalapokat! Szinezd ket egyforma szinfre!
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Geometriai transzformaciok

Rajzolj a megadott hé- ?

Rajzolj a megadott tég- @

396.

80

romszoghoz hasonlé ha-

romszogeket gy, hogy a ¥

szines a oldal megfelels-

je éppen a’ legyen!

lalaphoz hasonlé téglala-

pokat dgy, hogy a szi-

nes a oldal megfele-

16je éppen a’ szakasz

legyen! Mindegyik tég-

lalapndl Aallapitsd meg,

hogy b oldal hinyszoro-

sa b oldalnak!

o
o

[2]

Egységkockdkbol épitettiink egy testet.
Epitsd meg a kétszeresére nagyitott testet!




397,

Maisold 4t a tapétamintit a megadott halokra! Je- A
161d meg az A, C, F, O pontok képét A, C', F, ] ] ]
O'-vel mindegyik esetben! JAA /
/ \|/
C : : F: 4 cm
\ JAA
\|/ \
0 6ecm
a) b)
5
g o
~ 3 cm
12 em
c) d)
/[///////////////////// ///HMH\I\\\\\
[T 11 ] ] [ ] LTI
e (TSI 1] FEENEEERRERN
NENENE v T o
I/ // // // // // // // // // // // // //// // H H \\\ \\\\
[T T [ P
6 cm L1 RN
6 cm

Keresd meg azt a halét, amelyiken az eredetihez hasonl6 mintdt kaptal!

Mindegyik hélén szinezd pirosra az AO-t, illetve a képeit, zolddel a CF-et, illetve annak ké-

peit!

Az eredeti dbrardl leolvashatod, hogy AO =4 cm és CF = 4 cm. Allapitsd meg mindegyik
hdlén az AO kepenek és a CF képének a hosszit, és toltsd ki a tdbldzatot!

o Afol o CIFI AIO!
AO C!F! Ao "-:_'-.'CF.;.'Z' C'F
_a)_'-
b) .
o
d):
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Kertek kicsinyitett rajzat latod a lapon. Mindegyik rajz mellé odairtuk a hosszméretek kicsi-
nyitésének mértékét. Mekkora a kertek keriilete és teriilete?

a b

M=1:1000 M=1:500

M=1:2000




Osszefoglalé fejezet

Kozépiskoldba késziiliink

Szamok
399, 2 3 F) 5 6
T 8 g
10 11 12 .1
14 15
16 17 18
19 20 21 22
23 24 23
Vizszintes:
1. A hiaromszog belsd szdgeinek Osszege.

4.

Az 1848 szamjegyeibdl képzett halmaz
elemei novekvd sorrendben.

A 100-zal oszthaté szdmok végzbdései.
A legkisebb primszam.

9. A 7104-nek a 96-od része.

10.
11.
13.
14.
16.
17.
18.

19.

21.
22,
23.

25.

Megegyezik sajat maga ellentettjével.
Egymast kovetd hdrom pdratlan szdm.
5,5 egészekre kerekitve.

A 141 és a 257 szorzata.

Ennyi osztdja van a primeknek.

Az ezerrel oszthat6 szdmok végzddései.

A legkisebb alapszidmi szamrendszer
alapszdma.

A 14 és a 49 legkisebb kozds tobbszo-
rose.

Egy szdm és ellentettjének Osszege.
Ennyi oszt6ja van az 57-nek.

Az 1000-hez legkodzelebb levé prim-
szam.

Egy hdromszdgben a 32°-os kiilsd szog-
hoz tartoz6 belsé szog nagysaga.

Toltsd ki a keresztrejtvényt!

Fiiggoleges:

1. A legkisebb hdromjegyii szam.

2. A 240-nek az % TesZe.

3. A legkisebb természetes szam.

4. A legkisebb pozitiv egész szam.

5. A (—47) ellentettje.

6. (—47)-(—18)

8. A legkisebb olyan szdmnak a tizszerese,
amely oszthat6 az Osszes egyjegy(i szdmmal.

11. A konvex négyszdg kiils6 szogeinek Osszege.

12. A 10 és a 73 legkisebb kozds tobbszorose.

14. A legkisebb paratlan primszam.

15. A legnagyobb egyjegyii primszam.

16. A legkisebb olyan hdromjegyii szdm, amely-
ben a szamjegyek Gsszege 20.

18. A legkisebb olyan hdromjegyii szdm, amely-
nek minden szdmjegye pdros, és a szamje-
gyeinek dsszege 10.

20. Eggyel kevesebb a derékszog nagysdganak
mértékszamanal.

22. A 192 osztéinak szdma.

24. A 6742-ben a legnagyobb alaki értékii szam-
jegy.

25. Az a szdm, amelynek pontosan egy osztdja

varn.
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400. Toltsd ki a tablazatot!

401. Hasonlitsd 6ssze! Tedd ki a <, > vagy = jelet!

402,

a) a2 ésaz 5 ardnya D 25% b) 35-nek a % része |:| 35-nek a 60%-a
2 7
2 (-2) k., 7\ 21
) (—5) 15 d) =25 reciproka__] (=3): 15

e) az a legkisebb négyjegyii természetes szdm, amelyben a szdmjegyek szorzata 100 :|
a legkisebb természetes szdm, amelyben a szimjegyek osszege 100.

A majus—jiniusi feladatosorok 4tlageredménye, 2009-2012

70% 68.6% 67,4% 66,9%.- 67,0%

60%
50%
40%
30% |-
20% |
10% |
0%

2009 2010 2011 2012

Matematikabél érettségizettek szama | 92571 | 90451 | 89479 | 86829

(Koncz Levente: Erettségi vizsgatdrgyak elemzése, 2009-2012 tavaszi vizsgaidészak, Matematika)
a) Héany tanul6 irt kdzép-, illetve emelt szinti matematika érettségi vizsgat 2009-ben?
b) Hény szézalékkal csokkent a matematikdbol érettségit tevdk szdma 2009 és 2012 dsszeha-
sonlitdsakor?

c) 2009-ben vagy 2012-ben {rtak tobben emelt szintfi matematika érettségi vizsgat, és ez a
kiilonbség hany tanul6t jelent?

403. , Tobbet ésszel, mint erdvel!”

84

a) 47,3 — (—68,4) — 28,4 + 52,7 b) (—23,8) + 104,6 + 53,4 — 46,2
19 25 1 2 47 1 5
) ?*?‘3‘(‘5) Wld=Fg=5%y
5\ 6 _1 14 o E A
o (—E)'g‘zg-? f”'(g) —7'(3)



404.

405.

406.

2 4
Szinezd ki pirossal azt a kifejezést, amelynek értéke megegyezik a 3" g-del, és kékre azt,

amelyik nagyobb néla!

2 4 2 5 . 11

W

e —_— —_— S

2 2 I | 3 4 [ it 4 ]
—sH1:4 L e 0 oo —13. -
(3 ) (3 ) 3 2 2 5 2 ( 5)

Ird le matematikai jelekkel és szdmitsd ki
a) (—360) és (—240) kiilonbségének az ellentettjét,
b) (—360) és (—240) ellentettjének a kiilonbségét,
2 4
¢) 180-nak a 3 részét, d) % és a 5 hanyadosdnak a reciprokat,

11, 4 1
e) 3 és 5 reciprokdnak a hdnyadosat, f) (—5) harmadik hatvdnydnak abszolut értékét,

g) 68-nak a 30%-it, h) 30-nak a 68%-at,

i) 3 tizedes tort és szdzalék alakjat, J) 22%-nak a tizedes tort és a tort értékét!

Tamds mézeskaldcsot készitett, és a receptet szeretné feltdlteni egy internetes szakdcskonyv-
be. Ehhez azonban meg kell adnia azt is, hogy nagyjab6l mennyi kaléridt (kcal) tartalmaz a
stitemény. Tamds az aldbbi alapanyagokkal szdmol:
50 g margarin
50 g barnacukor
100 g méz
200 g finomliszt
1 tojas
A kaldriatabldzatban az aldbbi értékeket taldlta:
margarin 737 kcal/100 g
barnacukor 377 keal/100 g
méz 362 kecal/100 g
finomliszt 375 kecal/100 g
tojas 68 kcal/l db
Melyik miiveletsorral szamithaté ki helyesen, hany kaldridt tartalmaz Tamds mézeskaldcsa
Osszesen? Satirozd be a helyes vialasz betiijelét!
g+3777+362+37542+68
737+377+362+ 375 + 68
(©) 73750 + 377 - 50 + 362 - 100 + 375 - 200 + 68
@ 737 -50+377-50+362 - 100 + 375 - 200 + 68

100

(Kompetenciamérés, 2014., 8. évfolyam)
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407. ,Villamkérdések”
a) Mennyi 2° - 597

b) Mondj az % és az % kozott szamot!

¢) Mennyi két primszdm legnagyobb kozos osztdja?

d) Mennyi két primszam legkisebb k6z6s tobbszorose?

e) Mennyi egy szdm és az ellentettjének az Gsszege?

f) Mennyi egy szdm €s az ellentettjének a kiilonbsége?

g) Melyik az a két szadm, amelyek ardnya 1 : 2 és Osszegiik 3,67

h) Melyik az a két szadm, amelyek ardnya 1 : 2 és kiilonbsége 3,6?

i) Noveld a 640-et a 25%-4val, majd a kapott szimot cstkkentsd a 20%-4val! Melyik szdmot
kaptad?

J) Az 1 és 1000 kozotti paratlan szdmok szorzata milyen szdmjegyre végzddik?

408. Hatdrozd meg x, y, z értékét, ha

7 {1 5
x=c (§ + g), y=-12 - (3 —19), z a legkisebb kétjegyli primszam!
Szamitsd ki a hdrom szdm 4tlagat!

409. Hatdrozd meg az x, y és a z értékét, ha x a 42 és a 63 legnagyobb k6zos osztdja, y az a
legnagyobb kétjegyf(i szdm, amelyben a szimjegyek Gsszege 5, z a legkisebb paratlan primszdm
négyszerese!

Dontsd el, hogy mely dllitdsok igazak, és melyek hamisak!
A: A hérom szdm legnagyobb kozos osztéja a 6.
B: A z szdm 50%-a az x szdmnak.

C: Az

szam reciproka 0,36.
X +z

410. A fék tobbek kozott azzal javitjdk a levegé minGségét, hogy oxigént termelnek. Egy erdGben
1 hektdron kb. 700 fa talalhatd.

a) Egy aut6 évi oxigénfelhasznaldsét koriilbeliil 30 fa tudnd pétolni. Zedorszagban kb. 2 millié
jarmii van forgalomban. KozelitSleg hany hektarnyi erdd képes elGteremteni a jarmiivek
éves oxigénigényét? Satirozd be a helyes vilasz betiijelét!

(A) 85714 hektér 12345 hektar @ 98 502 hektar @ 120432 hektar

b) Egy id6s fa 50 kg oxigént termel egy év alatt. Egy ember éves oxigénigénye 180 kg. 1 hektar
1d6s fakbol 4ll6 erdd kb. hdny ember oxigénigényét elégiti ki? Satirozd be a helyes vélasz
bet(ijelét!

@ 158 176 (¢) 215 (D) 194

(Kompetenciamérés, 2014, 8. évfolyam)

411. a) Egészitsd ki a hidnyz6 szdmjegyeket gy, hogy
A) 2-vel, B) 4-gyel, C) 3-mal, D) 6-tal, E) 9-cel oszthat6 szamot kapjal!

354[ ] s3] 4 3[] 54 5[] 34
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b) Ird be a legkisebb pozitiv egész szamot tigy, hogy a kapott szdm oszthaté legyen
A) 2-vel, B) 3-mal, C) 6-tal, D) 18-cal, E) 45-tel!
Az igy kapott szimnak hdny oszt6ja van?

3.5-4- 2-7- 8 2-32. [ 3.5.-11-

412. Melyek azok a szdmok, amelyekr6l a kovetkezdket tudjuk:

a) Tizenkétszerese és Otszorose kiilonbsége 105.

b) A két szdm Osszege 88, és a szdmok ardnya 1 : 3.

3 1

c) 5 részének és 7 részének Osszege 3.

d) Haromjegyfi, az egyesek helyén fele akkora szdm van, mint a szdzasok helyén és a tizesek
helyén levS szdmjegy 1-gyel tobb az egyesek helyén 1év6 szdmndl. A szdmnak nincsen
azonos alaki értékil szaimjegye.

413. Felsorakoztak a négyfejli és a hétfejli sdrkdnyok.

Az ligyeletes tiszt azt jelentette a parancsnoknak, hogy

mind a 83 fej harcra kész, és tobben jottek el a hétfejl-

ekbdl, mint a négyfejliekbdl. A bolcs parancsnok meg

tudja-e mondani ebbdl a jelentésbdl, hogy melyik fajta

sarkdnybdl hény 4ll elStte?

414. Hény darab héromjegy(i szdmot tudsz késziteni a (2); (4); (5] szdmkértydkbol?

Mennyi a valdszintisége, hogy a véletlenszerfien kirakott hiromjegyti szdm oszthato lesz

a) 5-tel b) 2-vel c) 4-gyel d) 3-mal e) 10-zel?

415. Hany darab hdromjegy(i szdmot tudsz késziteni a (0); (2); (4); (5] szamkartydkbol?

Mennyi a valészinisége, hogy a véletlenszertien kirakott haromjegy( szdm oszthato lesz

a) 5-tel b) 2-vel c) 4-gyel d) 3-mal e) 10-zel?

Algebra
416. Szinezd pirosra azokat a képleteket, amelyek az 6tszog teriiletére, és kékre azokat, amelyek a
nyolcszogére vonatkoznak! a .
2 2
i i 4
: 8 2
: T
: 2 2
a a




417. Az egynemii tagok Osszevondsdval ird egyszeriibb alakba!

a) 3a — 8a +4,7a +47a — 22,7a b) %a —2(5—3a)+§a
c) 7,5b%* — 4b + (2b)* + 3b d) 0,8b —3(0,4b —2)+6
e) ;c —2¢(5 — 3%) — 1,4¢ £ (% ' %) c+0,3¢c — (—;—?c)
418. Keresd az azonossdgokat! Az azonossigokban szerepld betiikbsl egy értelmes szét allithatsz
Ossze!
a)a;b=b b) 12i3+6=4i+2 c)iz'zg=—2p-p
d)Te—3c—2)=dc+6  e) (5k—4)-2=10k —4 f)%+§=%m
g) 3t —4)+12=3 h)%—é:*i:%f-%f i) 3”53":%#
i) 70;—30___50 K 4l+101=21+101 ) 4S.210S=2S-SS

419. Milyen szdmok keriilhetnek az iiresen hagyott helyekre?

420. Szdmold ki a kovetkez$ kifejezések helyettesitési értékét, majd karikdzd be a helyes vélasz

betiijelét!

a) a=0,5 b =4 esetén 4a — b° b)c=—5,d=7esetén§—§

¢) e =32, f =0,4 esetén 0,5¢ + (6f)* d) g = —?, h = -2 esetén 6h + 5g

A kiszamolt helyettesitési értékek koziil 10-nél nagyobb az abszoliit értéke

A) 0 B) 1; C) 2 D) 3; E) 4 darab kifejezésnek.

421. Hozd egyszeriibb alakra az adott kifejezést, és dontsd el, hogy melyik a helyes vélasz a kifejezés
helyettesitési értékére vonatkozdan!

1
K=(2a+b—3c)—(a—b—2c)ésa=0,5;b=%ésc=—§.
5 4 4
A . . . e it E s
) —2.4, B) 3 C) 3 D) 3 )0
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422,

423.

424.

425.

426.

Egy 20 éves fa évente dtlagosan 50 kg oxigént

termel. Egy felnGit ember dtlagos évi oxigén-

sziikséglete 175 kg.

a) Koriilbeliil hany 20 éves fa oxigéntermelése
fedezi egy felndtt ember atlagos oxigénsziik-
ségletét évente?

b) n-nel jelolve az eltelt évek szdmat valaki
18 éves koratol, irj fel képletet arra, hogy
mennyi az oxigénsziikséglete felndtt kora-
ban!

Hatdrozd meg egy 30 és egy 40 éves ember felndttkori oxigénsziikségletét!

Ird le algebrai kifejezésekkel a mondatokat!

a) Egy csalddban a legfiatalabb kislany életkora L év. N&vérei 2, illetve 3,5 évvel id&sebbek
nala. frd fel a nGvérek életkordt L segitségével, és a harom kislany életkoranak osszegét is
add meg!

b) Két szam kiilonbsége 10. Koziiliik a nagyobb szamot n-nel jeloltiik. Ird fel a kisebb szamot
n segitségével, majd add meg a két szdm szamtani kdzepét is!

c) Egy kétjegyli szdm szdmjegyeinek kiilonbsége 5. A tizesek helyén ¢ 4ll. Mi van az egyesek
helyén? Milyen értékeket vehet fel a 1?7

frj egyenletet a feladatokhoz, és oldd is meg azokat!
a) Melyik szdmhoz kell hozzdadni a 3,24-ot, hogy (—5,72)-ot kapjunk?

b) Melyik szdmot kell elosztani 1,2-del, hogy % legyen a hanyados?

c) Egy szdm a mésik szdm hatszorosa. Kiilonbségiik 19. Melyik ez a két szdm?

3
d) Két szam ardnya 7 : 5, osszegiik 275. Mennyi a szdmok szorzata?

e) Melyik szdmot szoroztam meg onmagéval, majd 3-mal, ha a szorzat 4327
f) Melyik szdmot szoroztam meg hdrommal, majd a szorzatot Snmagdval, ha 225-6t kaptam?

Pisti 8 matematikadolgozatdra kapott osztdlyzatainak atlaga 4,375. Még egy dolgozatot fog irni
az idén. Ahhoz, hogy év végén Otost kaphasson, a 9 dolgozat dtlagdnak legaldbb 4,5-nek kell
lennie. Megkaphatja-e az 6tost év végén? Satirozd be a helyes vélasz bet(ijelét! Valaszodat
szamitdssal indokold!
(I Igen, megkaphatja az 6tost év végén.
@ Nem, nem kaphatja meg az 6tost év végén.

(Kompetenciamérés, 2012, 8. évfolyam)

Egy miivel6dési hdzban hangversenyt szerveznek. A szinhdzteremben 798 iil6hely van. A be-
lépGjegyek dra egységesen 800 Ft. A jegyek legaldbb hdny szdzalékat kell értékesiteni, hogy
a miivel6dési hdznak ne legyen veszteséges a hangverseny, ha a fellépd miivészek tisztelet-
dija Osszesen 280000 Ft, és az egyéb jarulékos koltségek (fiités, vilagitas, rakodé munkésok
és takaritok stb. dfja) 150000 Ft-ot tesznek ki? Ugy dolgozz, hogy szamitdsaid kovethetSk
legyenek!

(Kompetenciamérés, 2012, 8. évfolyam)
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427,

428.

429.

430.

431.

432.

433.

434.

435.

90

Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!
a) 8x —13 —5x =4x +28 —3x — 15 b) 5—23—-4x)=8x — 1
c)4—-3x—-5=1—-4x—-6)+x—8 d) 12-2(4—-x)—3=3x—-4)+11
Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!

i . ¢ 3x 4x =17 10

.. (Vi —5=_—
Sl A 7 ~° )3 733

2x — 4 2—-2x -3

g 8- ——=1-3 d)Tx:S—x
Oldd meg az alibbi egyenl&tlenségeket!
a) 7,5x —3 <43x +0,2 b) 412 — x) =2 5x — 108,6

x+2 X % —1

7 — = -1,

c) 3 <4(x —95) d)4 3 7 <5

a) Oldd meg az egyenl6tlenséget a negativ szdmok halmazan, megolddsod jelold a szdmegye-
nesen!
dx —2(x+3) 23(x —4) —2(x +1)
b) A megolddsok koziil karikdzd be a legnagyobb abszolit érték(i szamot!
A) 2; B) 4, ) 6 D) 8; E) 10.

Oldd meg az aldbbi egyenl6tlenséget, és megolddsod szemléltesd a szimegyenesen!
x—1_.2 3-x
=2
3 5 4

Py

Azonos markdjd kardraért, ébresztoéraért és stopper-
oréért osszesen 18 600 Ft-ot kell fizetni. Az ébresztG-
6ra 600 Ft-tal dragdbb a stoppernél, és €ppen hatod-
része az dra, mint a karérdnak. Mennyibe keriilnek az
egyes ordk kiilon-kiilon?

Melyik az a két szam, amelyekrdl a kovetkezdket tud-

juk:

a) Osszegiik 100. Ha a nagyobb szdmot elosztjuk a kisebbel, a hdnyados 2 és a maradék 1.

b) Osszegiik 3927. Ha a kisebbik szdm végére (az egyesek utdn) egy O-t frunk, megkapjuk a
nagyobb szamot.

Festés utan Lilla visszapakolta a 150 konyvét a 3 polc-
bdl 4ll6 konyvszekrényébe. A legfelsG polcra helyez-
te a legkevesebb konyvet, majd 15-tel tobbet tett az
alatta levore és ismét 15-tel tobbet a legalséra. Hany
konyvet tett az egyes polcokra?

Ap={0, 1, 2, 3, 4, 5} szdmok koziil melyikre igaz,
hogy a

pP+2) x=8+x és p—2)x=p-—1
egyenleteknek a megolddsa ugyanaz?




Fiiggvények, sorozatok

436. Magyarorszagon 1976 o6ta kotelez6 a biztonsdgi 6v
haszndlata az elsé iiléseken, lakott teriileten kiviil
1994-t61 a hatul iil6knek is be kell csatolniuk magu-
kat. A hazai ardny el6l 54 szdzalékos, hitul 6 szdza-
lékos. A németeknél a felnGttek 92 szdzaléka, a gye-
rekek 70 szazaléka bekapcsolja magét. A biztonsé-

A biztonsagi 6v hasznalatanak alakulasa
(szazalékban)

100
80
60
40
20

gi eszkozok altaldnos haszndlata szdmos emberéletet
menthetne meg évente. Ugye a te csalddodban min-
denki haszndlja a biztonsigi dvet?

0 I I I I T T T 1 T T 1
LGRS
(KTI)

A vonalgrafikonon taldlhat6 adatokbol készits fiiggvényt, azaz add meg az A alaphalmazt, a
K képhalmazt és a hozzarendelési utasitdst! Mely években nétt a biztonsagi &vet haszndlok
szama?

437. a) Milyen hozzdrendelési utasitdst tudsz mondani a vonaldiagramon l4thaté adatok alapjan?
Mi az alaphalmaza és mi a képhalmaza az igy kapott fiiggvénynek?

Koziti személysériiléses balesetben meghaltak szdma

21000
20000
19000
18000
17000
16000
15000

+- I L EEEE S B

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012
(KSH)
b) Mely évek kozott csokkent a koziti balesetekben elhunytak szdma?

¢) Valaszd ki koziti balesetekben a legkevesebb és legtobb elhunyt ember szdmat! Héany sza-
zalék a két érték eltérése?

438. a) Milyen hozzarendelési utasitds adhaté meg a vonaldiagramok alapjan?

A balesetek szdma a hét napjai szerint

3200
3000
2800 |
2600
2400
2200
2000 |
1800

1600 b1
hétfs

db -

wesee@eee= D()08
—— 2012

1

kedd

S/ o DSIPES: " NSS! SERPUSRTSY | SUPBIOIS: SIFPRPEL -, S

szerda csiitdrtok péntek szombat vasdrnap (KSH)

b) Milyen kozos tulajdonsdga van az dbrdn ldathaté két vonaldiagramnak?
¢) A hét melyik napjan torténik a legtobb baleset? Mi lehet az oka?
d) Hanyadrésze a 2012-es pénteki balesetek szdma a 2008-asnak?
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439. A kordiagramokon az Eurdpa két 6 célorszdgaba kivandorlé magyarok szdma ldthaté 2005—

440.

441.

442,

443.

444,

92

2011 kozott.

Németorszig Ausztria

[]2005
[ ]2006
[[]2007

[]2008
[]2009

[]2010
[]2011

a) Osszesen hanyan vandoroltak ki a hét év alatt az egyes orszdgokba?
b) Hany szdzalékkal vélasztottdk tobben Németorszdgot, mint Ausztridt?

c) 2011-ben hany szdzalékkal vilasztottik kevesebben Ausztridt, mint Németorszdgot?
(Godri Irén, Népességtudomdnyi Kutatd Intézet: Elvandorlds Magyarorszdgrol cimii cikkének adatai alapjdn)

Minden szamhoz rendeld hozza
a) az ellentettjét, b) az abszolut értékét, c) a reciprokat!
Minden esetben add meg a hozzarendelési utasitds értékkészletét is!

Melyik megfeleltetés megfordithat6?

-9 3,5 0 4 6+ 2 (5 - l) (—0,4)
5 3

Egyenld szard hdromszog szdrszogéhez rendeld hozz4 a hdromszdg alapon fekvs szogét!

Megfordithaté ez a megfeleltetés?

A szdrszog: 28°; 36°; 45°; 60°; 83°; 100°; 120°; 175°.

Derékszogli haromszog két befogdjanak hosszahoz rendeld hozzd a hdromszog teriiletét!
Megtordithat6 ez a megfeleltetés?
a)a=4cmésb=6cm b)a=6cmésb=6cm dla=12dnésb=8rch
Rendeld hozzd a megadott szamparokhoz
a) a legnagyobb ko6zds osztéjukat, b) a legkisebb kozos tobbszorosiiket!
A)a=4éb=6 B)a=1éb=12 C)a=24¢éb=35
R ol Olvasd le a négyszdg csicspontjainak koordinatait!
S 1 a) Tikrozd a négyszoget az x tengelyre!
;1: b) Minden ponthoz azt a pontot rendeld hozzd, amelyik az x
Y tengely masik oldaldn van, de csak fele olyan tdvolsdgra az
x tengelytdl, mint az eredeti pont volt!
;\ il Toltsd ki a tdblazatot!
d4-03.0 11
! pal
. A5




445.

446.

447.

448.

449.

450.

451.

452.

A0 et er e

A0 N B 5 HC 5 )P )

Al s e

Szamold ki az f(x) = 2,4x — 3 linedris fiiggvény helyettesitési értékét, ha
1
@l =) b) x=4 c)x=6 d) x =—15
Szédmold ki az f (x) = 3% + 2 linedris fliggvény helyettesitési értékét, ha
1

a) x=0 b) x=6 c)x=f6 d) x=24
Készitsd el az f (x) = 2x — 3 linedris figgvény grafi- Y/ 1
konjat! (Ha sziikséges, csindlhatsz értéktablazatot.) ;, | T
Hol veszi fel a fiiggvény az adott helyettesitési ér- t5 / T
tékeket? T T TR /
a) -3  b)3 s d) 2016 ' PR
Keresd a parjat! 1@ | 1 4 ™~
- 5 tx e -5 1 1 < >

=== 5 321 23 4% 6 7%

Am

Abrizold az f(x) = 3 — 2x fiiggvény grafikonjat! Hatdrozd meg az

AGHE) BuLE). c-sE), o@1), ©e@:°), FELE-47)
pontok hidnyzé jelzészdmait igy, hogy a pontok
a) a grafikonon; b) a grafikon felett; c) a grafikon alatt legyenek!

A tabldzat egy valés szdmokon értelmezett linedris fiiggvény néhdny [ o [ _3[_1] 2 | 3
értékparjat tartalmazza. Add meg a hozzdrendelés szabdlyit, és dbrd- [ s—11 5 | 7
zold a fiiggvény grafikonjét! .

Készitsd el az f(x) = 2x — 4 fliggvény grafikonjat, és add meg az értékkészletét is, ha az
értelmezési tartoménya

a) ET={-1=2x 24}, b) ET = {egész sz4mok }!

Melyik esetben lesz a legnagyobb a két koordindtatengely €s a linedris fiiggvény grafikonja
altal bezart haromszog teriilete?

a) alx)=5—x b) b(x)=%x+6 c) c(x)=3x —8
93



453. A vérosi autébuszon egy vonaljegy dra 350 Ft. Julcsi né-

454.

455.

456.

457.

94

ni a piacra ment 6szibarackért, mindkét irdnyban autébu-
szon utazott. Egy kg barack dra 400 Ft. Mariska néni ko-
zel lakik a piachoz, 6 gyalog jar oda. Szdmitsd ki, hogy
mennyit fizet Julesi, illetve Mariska néni a vésarolt ba-
rack mennyiségétdl fiiggden! Irj fel fiiggvénykapcsolatot,
és rajzold meg az egyes fiiggvények grafikonjait! Melyik
hatdroz meg egyenes ardnyossagot a két fiiggvénykapcso-
lat koziil?

Képezd a pozitiv egész szdmok 7-tel vald osztdsi maradékait!

a) Sorold fel a sorozat els6 10 elemét!

b) Hény kiilonboz6 eleme van ennek a sorozatnak?

c¢) Add meg ennek a sorozatnak a kévetkezd elemeit: ajs; aszs; aoi6!

Leirtuk egymas mellé a szdmjegyeket igy, hogy minden szdmjegyet éppen annyiszor irtunk le,
amennyi a szdmjegy értéke: 12233388...899...9.

8 darab 9 darab
a) Hany szdmjegyet irtunk le 6sszesen?

b) Melyik szdmjegy 4all balrdl a 25. helyen?
c) Ha az 0sszes leirt szdmjegyet 0sszeszoroznank, akkor a szorzat hany darab 0-ra végz&dne?

Az aldbbi szdmsorozatot ugy képezziik, hogy a harmadik tagjatél kezdve a sorozat minden
tagja az eldtte 1évS két tag szorzatdnak utolsé szamjegye.

1; 2, 2, 4 § ;

a) Folytasd a sorozatot, ird fel a kovetkez6 tiz tagjat!

b) Keress szabilyossagot a sorozat tagjai kozott! ird le a szabalyt!
c) Melyik szdmjegy 4ll a sorozatban balrél a 2008. helyen? (Ird le a megoldds menetét!)

Az als6 sorban megadtuk egy sorozat kiilonbségsorozatat. (A kiilonbségsorozatot gy kapjuk,
hogy minden elembdl — a mdsodiktdl kezdve — kivonjuk a megel6z6t.) Ird be a sorozatok
hidnyz6 elemeit! Taldlkoztdl-e ismer$s sorozattal?

a)
0,3 1,5 4,7 54
1 1 1 - 1
¢) 3 3 3 3
_ 3 _ 3 7 9
! O\
1 1
=] | _ ——
2 4




458.

459.

460.

461.

462.

463.

464.

Toltsd ki a szdmtani sorozatra vonat- J 5 Az elsé hat
koz6 tdbldzatot! a2 6 | elem Gsszege

frd fel a szdmtani sorozat els§ 6t ele- - 7
mét, és készitsd el a sorozatokhoz tar-
toz6 grafikonokat! o
a) =2; 1; 4y v

b)aj=5¢ésd=-2

(o]
N NN

o) =1 8 18
d) a2=4és as =4,6

Egy szdmtani sorozat els6 eleme (—3) és a hatodik eleme 17.
a) Mennyi a sorozat differencidja? b) Mi a sorozat 6todik eleme?

c) Mennyi az elsé hat elem Osszege?

Mennyi a szdmtani sorozat elsd hét elemének az Osszege, ha

a) az elsd eleme 3 és a differencidja 2;

b) az els6 eleme (—6), a negyedik eleme 1,2;

¢) az elsd hirom elemének szamtani kozepe 12 és a negyedik eleme (—6).

Egy szdmtani sorozat elsd eleme 14 és a sorozat differencidja 8.

A sorozat elemei: 60; 86; 110; 1006; 2016.

Hany szdmra igaz a fenti 4llit4s?

A: 0 81 cr2 D:3 E: 4 F:5

Andrés és Béla gdzszerel6k. Munkadijuk a kiszalldsi dijbél és a munkdval eltdltott id6 oradija-

b6l tevddik dssze. Andrés kiszdlldsi dija 2000 Ft/alkalom, 6radija 3000 Ft. Béla kiszalldsi dija
3000 Ft/alkalom, dradija 2500 Ft.

a) Mennyit keres Andrds egy 3 6rds munkdval? Satirozd be a helyes valasz bet(jelét!

(4 5000 Ft-ot 9000 Ft-ot (C) 11000 Ft-ot (D) 15000 Ft-ot

b) Hany 6ras volt az a munka, amelyért Béla 15500 Ft-ot kapott? Ugy dolgozz, hogy szdmi-
tdsaid kovethetSk legyenek!

(Kompetenciamérés, 2013, 8. évfolyam)
Egy sorozat éltalanos tagja a 3(n — 1) + 2 képlettel irhato le.

a) Sorold fel a sorozat elsd tiz elemét, és dbrdzold azokat koordinita-rendszerben! Hogyan
helyezkednek el a pontok?

b) Mit mondhatsz a sorozat elemeirdl 3-mal valé oszthatésdg szempontjabol?

c¢) Igaz-e, hogy ha a sorozat harom tetsz6leges elemét dsszeadjuk, akkor 3-mal oszthat6 dssze-
get kapunk?

d) Tagja-e ennek a sorozatnak a 17; a 117; a 217; a 3177

e) Hényadik tagja a sorozatnak az 15417

465. Az egytdl kezdve hany egymds utdni pozitiv egész szamot kell dsszeadni, hogy az Osszeg olyan

hdromjegy{ szdm legyen, amelynek szdmjegyei egyenldek?
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Alakzatok

466.

467,

468.

469.

470.

471.

472.

473.

474.

475.

476.

96

a) Hany hiromszoget hatdrozhat meg négy kiilénbozd pont?
b) Hany hdromszoget hatdrozhat meg 6t kiilonb6z8 pont?

a) Hény egyenest hatdrozhat meg négy kiilonb6z6 pont?
b) Hény egyenest hatdrozhat meg 6t kiilonbdzé pont?

Az édbrédn lathaté két hiromszog oldalainak 5 kdzos pontja van.
Adj meg két-két hdromszoget igy, hogy oldalaiknak 0, 1, 2, 3, 4,

5, 6,7, 8 vagy tobb kodzos pontja legyen! \/

Az abran a haromszog és a négyszog oldalainak végtelen sok ko-
z0s pontja van.

Adj meg egy-egy hdromszoget és négyszdget gy, hogy oldalaik-
nak 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9 vagy 10 kozos pontja legyen!

Hény egyenest hatdroznak meg

N

a) egy konvex hétszog csucsai,
b) egy szabdlyos kilencszog csticsai?

Hany hdromszoget hatdroznak meg
a) egy konvex hatszog csicsai, b) egy szabdlyos nyolcszdg csticsai?

Egy konvex szbgtartomdnyban jelolj ki nyolc olyan félegyenest, amelyeknek kezdSpontja a

szOg csucsal

a) Hény ,tiszta szogtartomdnyt” hatdroz meg a nyolc félegyenes? (A ,.tiszta szogtartomany”
nem tartalmaz belsejében egyetlen megjeldlt félegyenest sem.)

b) Hény szogtartomanyt hatdroznak meg a félegyenesek?

a) Milyen hosszi és milyen széles papirra fér el az dbra szerint
egymas utdn rajzolt tiz szabdlyos haromszog?

b) ee Milyen hosszd és milyen széles papirra fér el az dbra szerint egymds
mell€ rajzolt tiz kor?

Az AB szakaszt a C pont 3 : 8 ardnyban, a D pont pedig 5 : 6 ardnyban osztja. A CD szakasz
hossza 18 egység. Hany egység az AB szakasz hossza?

A PS szakaszt a Q pont 1 : 3 ardnyban, az R pont pedig 17 : 11 ardnyban osztja. A QR
szakasz hossza 12 cm. Mekkora a PS szakasz hossza?

Egy hdromszog bels6 szdgeinek ardnya 4 : 1 : 5. Hatdrozd meg, hogy szogei szerint milyen
csoportba tartozik a haromszog!
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